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ACTA SESIÓN ORDINARIA N°43 DEL CONCEJO MUNICIPAL DE VILLA

ALEMANA. DE FECHA 26 DE AGOSTO DEL 2022.

La Alcaldesa, señorita Javiera Toledo Muñoz siendo las 10 horas con 21 minutos,

en nombre de la comunidad de Villa Alemana, da inicio a la Sesión Ordinaria de Concejo

número 43, celebrada con fecha 26 de Agosto del 2022, a la que asisten la Concejala

señora Edith Alvear Guerra, la Concejala señorita Kesia Navarro Cueto, el Concejal señor

Marcelo Valderrama Magna, la Concejala señorita Maña Fernanda Ternicier Andrades, la

Concejala señora Cecilia Quinteros Díaz, el Concejal señor Guillermo Barra Arancibia, el

Concejal señor Alonso Fierro Reguera y el Concejal señor Marcelo Góngora Carvajal.

Asisten además los funcionarios municipales. Administradora Municipal, señorita

Karen Róblete León; Director del Departamento Jurídico, señor Ramiro Vargas Vera;

Directora de Desarrollo Comunitario, señorita Gloria Solís Soto; Director de la Dirección

de Administración y Finanzas, señor Marcelo Paredes Romero; y el Secretario Municipal,

señor Patricio Torres Palominos.

I. CUENTA DE LA PRESIDENTA.

La señorita Alcaldesa, señala que el 25 de Agosto del 2022, presentaron la solicitud

de invalidación de la Resolución Exenta de fecha 29 de Junio del 2022, dictada por el

Comité de Ministros, por la Central Termoeléctrica Los Rulos. La solicitud presentada

sostiene que la Resolución adolece de vicios esenciales no sustentadles, que hacen

procedente la invalidación de la Resolución dictada por el Comité de Ministros, y procede

a nombrar los vicios, que entre otros son: - Las emisiones generan un impacto

significativo de riesgo para la salud de las personas; - Falta de estudios y certeza de

emisión de Bióxido de Carbono al operar con gas natural, entre muchos otros.

Respecto a coordinaciones, señala la Alcaldesa que tuvieron una reunión con el

Subsecretario de Desarrollo Regional, Miguel Crispi, para comenzar las conversaciones y
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acuerdos en relación al pago del consistorial, presentaron antecedentes, y quedaron en

enviar un informe completo respecto a las finanzas del municipio.

Tuvieron la primera Mesa de Trabajo por el "Acuerdo por el barrio y la vivienda

digna", junto al Gobernador Rodrigo Mundaca, y a la SEREMI del Ministerio de Vivienda

Belén Paredes. Indica que se compromete desde el GORE una suma importante de

dinero, porque la meta del Gobierno es bastante ambiciosa, respecto a aumentar la

cantidad de viviendas, pero que estas vengan con un nuevo concepto.

La Alcaldesa indica que tuvieron ayer el Concejo Regional de Seguridad Publica,

existieron varios meses de mesas de trabajo intersectoriales donde participaron distintas

actorias, votaron y validaron el Plan de Trabajo, y quedo muy priorizado en cuanto a

violencia intrafamiliar. Barrios Seguros, Alcohol y Drogas; y también los Barrios

Comerciales.

Tuvieron la visita del Alcalde de Catemu, don Rodrigo Díaz junto a su equipo,

quienes están viendo también varios de los programas, proyectos y formas de trabajo que

existe en Villa Alemana, agradece la visita la Alcaldesa, y manifiesta que esta

Administración siempre lo hace con una mirada solidaria de la política.

En relación a las Organizaciones, felicita por su aniversario al Club Deportivo

Victoria Pilz, que cumplió cinco años.

Tuvieron también la reunión con la Agrupación de Junta de Vecinos del sector norte,

donde participó la Delegación Presidencial y Carabineros por materia de seguridad.

Se reunieron con la Cámara de Comercio y el Delegado Presidencial Fidel Cueto,

donde empezaran el Plan de Acción, para tener Barrios Comerciales seguros.

Desde la gestión, donde participo también la concejala Alvear, tuvieron la

celebración del folclore, en el Centro Cultural.
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Tuvieron la celebración del día del niño en los territorios, en diez sectores de la

comuna.

También tuvieron la Comisión de Seguridad del Concejo Municipal.

La Alcaldesa invita hoy a la Plaza Belén donde tienen una Feria de la Juventud

2022, desde las 13 horas hasta las 18:30 horas, donde habrán distintos tipos de talleres,

bailes y presentación de artistas locales.

Desde la Mantención Comunal, la Alcaldesa manifiesta que hay bachees en

distintos puntos de la comuna, como por ejemplo: Avda. Manuel Montt a la altura del

santa Isabel de Peñablanca, calle Baquedano a la altura del CESFAM V. Alemana, calle

Sargento Aldea con calle Valdivia.

Retiro de Microbasurales de Puente Negro e Irene Frei.

Trabajo de soldadores en: Instalación de baranda protectora en Puente Los

Ciruelos, y preparación de casetas para el Plebiscito del 04 de Septiembre.

Se realizó trabajo de limpieza de sumideros en calle God Bless You.

II. APROBACIÓN DE ACTA DE SESIÓN ORDINARIA N® 41.

Se aprueba el Acta de la Sesión Ordinaria NM1 sin observaciones.

III. TABLA ORDINARIA.

1. Aprobación de Incremento Presupuestario consignado en el Ord. N°299 de la

Dirección de Administración y Finanzas.
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La Alcaldesa señala que estos recursos que ascienden a un total de $ 15.640.560,

corresponden a una remesa del Convenio de Atención Primaria de Salud, Estrategia de

Testeo, Trazabilidad y Aislamiento COVID 19, Resolución 155/2022 de la Subsecretaría

de Salud. Si hay alguna consulta cederé la palabra a nuestro Director de Administración y

Finanzas, Marcelo Paredes, en caso contrario someteré el punto a votación.

No habiendo consultas la Alcaldesa somete el punto N° 1 a votación.

La concejala Alvear, aprueba.

La concejala Navarro, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

La concejala Ternicier, aprueba.

La concejala Quinteros, aprueba.

El concejal Barra, aprueba.

El concejal Fierro, aprueba.

El concejal Góngora, aprueba.

La Alcaldesa, aprueba.

Se acordó por unanimidad de las señoras v señores Concejales v con el voto

favorable de la Srta. Alcaldesa, aprobar un Incremento en el Presupuesto Municipal

vigente, consignado en el Ord. N''299 de fecha 10 de agosto de 2022. emitido por la

Dirección de Administración v Finanzas, gue es del siguiente tenor:

INCREMENTO

TIT. SUBI. ITEM.

ASIGNACIÓN
DENOMINACIÓN INGRESA $ EGRESA $

DEL

115.05.03 De Otras Entidades Públicas 15.640.560

AL

215.24.01.003 Salud - Personas Jurídicas Privadas 15.640.560

TOTALES 15.640.560 15.640.560
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2. Aprobación de adjudicación de Propuesta Publica N^32/2022 "Concesión del

Servicio de Estacionamientos de Vehículos, en calles de la zona urbana, de la

comuna de V. Alemana".

La señorita Alcaldesa indica que a esta licitación se presentaron seis oferentes,

quedando para ser evaluados solamente cinco, el oferente que obtuvo el mayor puntaje

fue Estacionar 8. A., quien obtuvo un puntaje en la evaluación equivalente a 9.92 Puntos,

cumpliendo con todos los requisitos administrativos y técnicos. Por lo tanto propone al

Concejo adjudicar esta licitación al oferente señalado precedentemente, por un monto

total de aporte mensual al municipio de $ 15.000.000 Exento de IVA, y por un periodo de

48 meses. Si hay alguna pregunta cederá la palabra al Director de Tránsito, Rene Lafian,

que es la Unidad Técnica, luego otorgara la palabra al Secretario Municipal para que

indique el quórum, y posteriormente someterá el punto a votación.

El Director del Depto. de Transito complementa detalladamente en que consiste la

Licitación, y luego de responder las consultas de los señores concejales y señoras

concejalas, tanto el Director de Transito como del Director del Depto. Jurídico.

El Secretario Municipal indica que para este acuerdo se requiere un quórum

especial, de los 2/3 del Concejo, es decir seis votos favorables.

El concejal Góngora manifiesta que aprobara con las siguientes condiciones;

Solicita una vigilancia permanente de las condiciones laborales, y que tengan la

posibilidad los trabajadores y trabajadoras de tener acceso a baños.

La Alcaldesa somete el punto número 2 a votación.

La concejala Alvear, aprueba.

La concejala Navarro, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

La concejala Ternicier, aprueba.

La concejala Quinteros, aprueba.
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El concejal Barra, aprueba.

El concejal Fierro, rechaza.

El concejal Góngora, aprueba.

La Alcaldesa, aprueba.

Reauiriéndose un quorum especial de 2/3 del concejo, es decir 6 votos

favorables, se adoptó por mayoría de las señoras v señores Conceíales. con el voto

de rechazo del Concejal Sr. Alonso Fierro Requera: v. con el voto favorable de la

Srta. Alcaldesa, el siguiente acuerdo:

■  Adjudicar la Propuesta Pública N°32/2022 denominada "Concesión del

Servicio de Control de Estacionamiento de vehículos en calles de la zona

urbana de la comuna de Villa Alemana", al oferente Estacionar S.A.. Rut

N°96.870.910-0. por aporte mensual de $15.000.000 Exento de IVA, por un

periodo de 48 meses, a contar de la fecha del Acta de Entrega del Servicio.

3. Entrega de Providencias Número 259 del Departamento de Personal, mediante

el que informa nómina de contrataciones de personal y suplencias en planillas

adjuntas.

Se informa que los antecedentes fueron enviados a las señoras y señores

Concejales con la tabla.

4. Entrega de Ord. N°461 de la Secretaria Comunal de Planificación, mediante el

que se informa que en el periodo comprendido entre el 25 de Julio y el 21 de

Agosto del 2022, se realizaron: publicaciones, adjudicaciones y una

contratación directa a través del portal mercado público.

Se indica que los documentos fueron remitos a las señoras y señores Concejales

con la tabla.
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IV. CUENTA DE COMISIONES.

Comisión de Salud v Deportes - Concejal Alonso Fierro Requera

Informa de dos actividades que tuvieron como concejo, la primera fue una esperada

visita a las instalaciones deportivas, y en esta oportunidad quiere agradecer como

presidente de la comisión de deportes, la recepción que tuvieron y la buena acogida, y lo

interesante que fue el recorrido que sostuvieron junto a Gloria Solís y Angélica Contreras,

donde tuvieron la idea clara de cómo se está preparado para enfrentar la demanda

deportiva, y los desafíos que tiene la administración para dotar a la infraestructura de las

mejoras necesarias, y conociendo en realidad todo lo que está pasando en la piscina,

todo el deterioro que ha sido sostenido, y que necesita una inyección importante de

recursos. También se dieron cuenta como concejo, con la experiencia recabada se dieron

cuenta que a lo mejor los protocolos de uso tienen mucho que ver con la incapacidad de

la administración de poder hacerse cargo de la mantención. Les explicaron también que

hay un plan grande de mantención, lo que significaría la detención de la actividades de la

piscina por más de un mes, y están de acuerdo, qué es necesario porque es un lujo, es

una importante oferta deportiva que desde el municipio a su entender, debería

fortalecerse para la comunidad de Villa Alemana, sobre todo a sus jóvenes estudiantes.

Señala que lo acompaño el concejal Góngora y la concejala Kesia Navarro. También

estuvieron con algunos gestores territoriales, y de aquí en adelante ya tienen la idea clara

de que la gestión municipal y las instalaciones municipales están siendo bien ocupadas,

están en su uso máximo permitido, hay un cronograma, pero hay muchos desafíos.

Manifiesta el concejal que el compromiso del municipio y del concejo es dotar a la Unidad

de deportes y en general a las instalaciones deportivas de los recursos necesarios, ojalá

en el próximo presupuesto. La segunda actividad fue una visita que se gestó a través de

una invitación de la FUSAM, qué es el gremio que agrupa a los funcionarios de la salud,

del consultorio CESFAM Eduardo Frei, también fue gratificante poder recorrer las

instalaciones y conocer la crítica, la necesidades, les acompañó en esta oportunidad Erika

la presidenta, Alejandro Larraguibel y Eduardo Rodríguez, que es el Director del área de

salud de la Corporación. Este CESFAM tiene capacidades o posibilidades de seguir

entregando lo mejor de sí, por una cuestión estructural, y ahí Alejandro les hizo ver del

proyecto que sería la misión de la Corporación, de dotar a ese sector de un nuevo



--1229

CESFAM dentro de las políticas de gobierno, de aquí a un mediano plazo, para realmente

satisfacer el trabajo que hacen y la demanda de la comunidad. Indica el concejal que lo

acompañaron a esta visita las conséjalas Quinteros, Navarro y Alvear, y el concejal Barra,

también estuvieron algunos gestores territoriales para recibir esta información. El concejal

felicita a los directores y las personas que trabajan en estos dos espacios de servicio para

la comunidad.

La conséjala Quinteros, agradece la invitación y la gestión que hizo el concejal

Fierro, para lograr está visita, pudieron escuchar a los funcionarios y eso es súper

importante, se pudo ver el lugar y darse cuenta también, pudieron compartir con el

Director del Área de Salud de la Corporación, toda esa parte muy bien, les faltó escuchar

más al usuario, pero imaginaron a través también de los funcionarios que les hicieron ver

también lo que los mismos usuarios reclaman, pero aunque no los escucharon ellos en las

visitas diarias al sector, escuchan también lo que les dicen. Es muy difícil prestar una

buena atención, cuando no se encuentra la infraestructura, y cuando los funcionarios

están trabajando en condiciones que no son las que deberían ser. Por ejemplo el hecho

que la matrona tuvo que perder su baño para hacer una bodega, y debe trasladarse para

llegar al baño una gran distancia, cosas como estas hacen también que no se pueda

muchas veces tener o estar en las mejores condiciones para una atención buena,

respetuosa, digna, que las personas tengan que esperar mucho tiempo para poder ser

atendidas en el SAPU, porque tampoco tienen los Box o la infraestructura necesaria, lo

cual va generando también una sensación de mala atención de parte del usuario que

muchas veces no puede comprender porque las cosas son así, y porque le tocó vivir allí y

tener ese tipo de atención, sabe que esto no es responsabilidad de esta administración

esto viene de hace mucho tiempo, sabe que los recursos son pocos, que armar un nuevo

CESFAM ahí con todo lo que se necesita, es de mucho dinero, pero también entender

que existe la voluntad, que existe el conocimiento y también solidariza también con ellos,

y hay que ver en lo posible cómo poder brindar, poder apoyar también a los funcionarios

que necesitan también eso para mantener la motivación, y también poder estar en buena

disposición para una atención de acogida, una atención respetuosa y todo lo que significa

también para la persona que va con una enfermedad, y a buscar una respuesta, el ser

bien atendido Así es que es un gran desafío, pero un desafío urgente
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V. HORA DE INCIDENTES.

Concejala Edith Alvear Guerra

Temas varios:

Saluda a la familia de Hernán Olguín Menay, profesor de 70 años, folclorista, músico

de la comuna, un destacado músico nacional que representó a V. Alemana en muchos

festivales, quiere rendirle un homenaje como músico, folklorista, el falleció este lunes en la

madrugada con 70 años de edad, por un crimen, un asesinato en un lugar céntrico en la

calle Madrid, lamentamos su muerte por cierto, pero también quiere reconocer y destacar

la entereza que ha tenido su familia para enfrentar el aprovechamiento político de algunos

sectores, en un momento tan importante para Chile, en un momento tan importante para

el país, y quiere hacer un llamado justamente en este momento que están ad portas de un

plebiscito, en un momento histórico para el país, que no sé aprovechen de la

delincuencia, porque no son títeres nuestros, vecinos nuestras vecinas, no se puede

manosear con el dolor y el sufrimiento de las familias. Se les ha llamado constantemente

incluso a ella como concejala, seguramente porque era conocida, porque era del área del

folclor, de la música, los medios de prensa, ella no tiene nada que hacer declaraciones si

la familia tampoco lo ha hecho, han sido muy cuidadosos, a pesar de la rabia y del dolor, y

no quieren que se manipule la muerte, el asesinato, y si quieren hablar de él, que se hable

de su destacada labor como folclorista, porque ellos claramente tienen otra connotación

política y no la de los que se quieren aprovechar de su dolor.

Quiere saludar a la nueva directiva de la Unión Comunal de Centros de Padres y

Apoderados de Villa Alemana, quieren desear un éxito a su gestión, saben que en esa

reunión también participó la Secretaria General de la Corporación, El Director de

Educación, porque entiende que las comunidades organizadas pueden también colaborar

en una mejor gestión en la educación municipal.

La concejala también señala que es el aniversario de la Asociación de Pensionados

y Montepiadas de la comuna de Villa alemana.

Saluda la celebración del Día del Técnico Profesional del Liceo Tecnológico, a sus

estudiantes, a sus profesores, a su comunidad, pero en especial saluda el Ser lugar



1231-

regional en un concurso de mentorías para mi región de INACAP. Manifiesta que además

ellos tuvieron el tercer lugar a nivel nacional, saluda a los estudiantes Jesús Colina,

Fernando Ramírez y Bryan Alzate, del cuarto medio de Electricidad del Liceo Tecnológico

de Villa Alemana, un reconocimiento y un fuerte aplauso para ellos.

Señala que enviaron un oficio solicitando antecedentes de la situación de la sede

vecinal Junta de Vecinos Villa Valparaíso, ex chilectra, sobre el comodato del terreno de

esta sede social, y el terreno aledaño es un terreno bastante grande. También tuvieron

reuniones con vecinos de la calle Covadonga y quiere reiterar la necesidad de una mesa

tripartita con los Alcaldes, este fin de semana va haber una reparación en este sector, el

sábado se corta la calle Covadonga, entre las 8:30 y las 9:00 de la mañana, una pista va

a estar ocupada, entre las 9:00 y las 10 las dos pistas ocupadas, y entre las 10:00 y las

2:00 de la tarde una pista ocupada. Señala que estos arreglos los tiene que hacer ESVAL,

porque hay un hoyo y hubo una protesta el fin de semana qué salió este fin de semana en

los medios de comunicación local, donde se culpaba al paso de los camiones aljibes por

el servicio del agua. Por cierto entender que hay otros tipos de problemas que tienen que

ver con temas como se ha estado viviendo también en otros puntos de la comuna, va

ESVAL hace una reparación, no termina, no cierra no pavimenta, no concreta, y eso

también lo han manifestado desde hace mucho tiempo, señala la concejala. Manifiesta

que vio bastantes carabineros en la calle, espera que se mantenga y tengan una pronta

respuesta a los llamados de los vecinos, lo converso con la Alcaldesa esta semana sobre

la seguridad alrededor de los establecimientos educacionales, porque en esta semana

también los estudiantes de un colegio municipal de dos colegios vivieron y sufrieron el

robo de sus celulares, se está viendo expuestos a menores de edad a estos asaltos, y por

lo tanto se pidió mayor presencia de carabineros.

Lo último indica la concejala tiene que ver con el comité de vivienda San Vicente 1 y

San Vicente, ellos estaban listos para que 25 de agosto se aprobara su proyecto, y que

SERVI U presentará el proyecto para la construcción de sus viviendas, y sin embargo uno

de los dos comités, el comité San Vicente uno no recibió el certificado de proyecto

ingresado, siendo que tenían todas las observaciones ya subsanadas, tenían el certificado

informal y formal, pero para el día 25 no llego, por eso es que no pudieron ingresar su

proyecto. Eso genera que son 224 familias que tienen que seguir esperando, aumentando
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el pago mensual de la UF, que se eleva también, ampliando estos pagos porque tiene que

seguir manteniendo el pago en su libreta, familias que tienen que pagar arriendo, que

están viviendo en campamentos, que están desesperados. Le pide a la Alcaldesa que les

ayude porque se abre una ventana para el 27 de octubre, para hacer un llamado para

ellos, pero no pueden llegar al 27 de octubre, y nuevamente que SERVIL! no entregue

este certificado, el CPI. Esta es su solicitud y de los vecinos, que se acercaron también al

diputado Luis Cuello, que es el presidente de la comisión de vivienda, él también está

ayudando en este proceso.

La Alcaldesa manifiesta que en este momento se va a reunir con Belén

nuevamente, se excusa porque se debe retirar, pues a las doce tiene una exposición de

vivienda en Valparaíso, donde también va a estar Belén, quedara presidiendo entonces la

Concejala Alvear.

Concejal Marcelo Góngora Carvajal

Temas varios:

Señala que quiere iniciar su participación haciendo el reconocimiento a un

importante ex dirigente de Villa Alemana, del sector San José, don Alfredo Maldonado que

falleció hace muy pocos días, y que además tiene a su haber, el haber convertido un

sector durante mucho tiempo estigmatizado, mientras él estuvo como presidente de la

junta de vecinos, indica el concejal que tuvo la suerte de trabajar con él en un proyecto

con temáticas que a él le interesaban mucho, el trabajo con los niños del sector y cómo

generar mejores condiciones para ellos, para poder abrirles posibilidades más adelante,

que les permitieran incorporarse a la sociedad de una manera óptima. Don Alfredo

además fue uno de los gestores, artífice el diría en los últimos años del festival vecinal

más importante que se realizaba en la comuna, y que se hacía precisamente al interior de

los block de la Población de San José. Alfredo falleció hace algunos dias y el concejal

señala que por esto quisiera hacer este reconocimiento. En segundo lugar saluda a Dora

Miranda y Milo Gutiérrez que lideran dos agrupaciones literarias en Villa Alemana, el

grupo regional literario ALIRE, y el Centro de Arte y Cultura Alternativa, esta ultima es una

de las agrupaciones más antiguas que existe en la región, y además también en la

comuna que fomenta la lectura, en ese mismo espacio se realizó hace algún tiempo una
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presentación, donde incluso tuvieron saludos de escritores de otros países, cree que es

importante hacer este reconocimiento porque hoy día la difusión de la cultura se hace

fundamental, y más aún en la lectura. Hace este reconocimiento a estas dos

agrupaciones y en particular a su presidente. Recuerda a un personaje muy importante en

la historia de Villa Alemana qué es Pedro Mardones, el concejal indica que lo conoció muy

joven, cree que además fue uno de los impulsores de alternativa, probablemente fue el

primer intelectual, y muy reconocidos juntos en su minuto a Muñoz Ferrada, como

intelectuales respetados y valorados en el mundo. Quiere hacer también una solicitud y

dejarlo en acta, quiere solicitar por favor la posibilidad que a través de algún dispositivo de

APS, poder hacer algunas visitas de salud, a los pasajes Ilusión y Los Olivos, ahí hay

varios vecinos que se encuentran en condiciones bastante compleja, se les impide mucho

la movilidad, y es posible conseguir alguna visita al sector, para esto se pueden contactar

con los dirigentes del sector, para poder cuantificar cuantos son los vecinos y las

problemáticas que tienen, y eventualmente poder hacer esta visita.

Solicita un informe, pues durante esta semana indica el concejal, se visitó la Plaza

Francisco Coloane, que es una plaza habilitada por una vecina que con su solo esfuerzo,

con su sacrificio, y qué ha pasado a ser de una área absolutamente despoblada a un

pequeño oasis. Se realizó durante esta semana la visita y al parecer los resultados fueron

poco auspiciosos, de hecho la vecina les comento que se le señaló que ella debía

gestionar las cañerías para poder hacer la extensión de unas llaves, cosa que le pareció

increíble, y por eso quiere pedir este informe, para saber si es así y si no para pedirle a

los vecinos que hagamos una campaña para poder juntar cañerías, dado que el municipio

eventualmente no las podría comprar.

Consulta el concejal sobre el estado de avance que se encuentran los estudios para

solicitar los semáforos, tanto de Quebrada Escobar y otros más, porque además hace

poquitos días ayer o antes de ayer una vez más hubo un choque en calle Madrid con

Latorre, y quiere saber cuál es el resultado de esa gestión, y finalmente quiere agradecer

a Seguridad Pública, a la PDI, y a Carabineros, porque muchas veces y no solamente lo

ha hecho el sino que varios concejales, han planteado en la situación por la que atraviesa

la calle Lautaro, que ha generado ciertos problemas de convivencia, de seguridad, a raíz

de la solicitud de algunos vecinos estuvieron participando con ellos hace algún tiempo, y
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se solicitaron algunas gestiones, quiere felicitar porque justamente las gestiones que se

han solicitado han sido realizadas. Este día miércoles tuvieron una reunión con los

vecinos, con la Junta de Vecinos Peñablanca Centro, con representantes de

investigaciones, con representante de seguridad del municipio, con representantes de

carabineros, y además se lograron tomar varios acuerdos que le dan tranquilidad y

certeza a los vecinos. El concejal concluye indicando que algunos de estos puntos los va

a hacer llegar por oficio para que queden registrados.

La señorita Karen Róblete, Administradora Municipal señala, respecto a lo que

recién comentaba el concejal Góngora y en particular sobre la Plaza Francisco Coloane,

le llama profundamente la atención de lo que manifiesta el concejal respecto de que el

municipio no estaría dispuesto a colaborar con la vecina principalmente por el tema de las

cañerías, siendo que en varias ocasiones siempre y cuando ha sido factible qué el

municipio intervenga ciertos sectores y espacios públicos, esta Administración se ha

puesto en contacto con los vecinos a través de parques y jardines, y han puesto todos los

recursos que tienen a disposición ya sea para la mantención o para la mejora de ciertos

espacios, así que sin duda esta Administración va retomar este caso, va a ponerse en

contacto con la vecina, y se va nuevamente a revisar la situación porque le causa mucha

extrañeza que el municipio se haya retrotraído de prestar ayuda, sobre todo cuando surge

de la misma voluntad de la vecina el hecho de mejorar un espacio público.

El Director del Departamento Jurídico, don Ramiro Vargas, señala que siempre es

importante antes de emitir la opinión, es tener la fundamentación técnica de las

situaciones, entonces también el llamado es a la responsabilidad de tener información

fidedigna, y cuáles son los requisitos o modalidades en los que funciona esa plaza,

eventualmente puede ser un inmueble privado, puede ser Bienes Nacionales, o sea acá

previo a tener el informe lo que se intenta por lo menos se ha dicho que no habría

factibiiidad, lo cual solamente se basa en comentarios, o quizás en momentos que no han

sido totalmente afinados con otros departamentos, entonces una vez que se tenga el

informe evidentemente se les va a comunicar, si se da o no la factibiiidad, pero de nuevo

el llamado es a trabajar en base al sustento que se le pueda dar por las unidades

técnicas.
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La señorita Administradora Municipal, manifiesta que con respecto a los semáforos,

esta Administración ha comentado con anterioridad a los vecinos que la instalación de un

semáforo no es algo que depende únicamente de la municipalidad, ni de los tiempos

municipales, esta Administración ha oficiado a la U.O.C.T. solicitando la factibilidad

técnica de varios semáforos en la comuna, afortunadamente se ha tenido el visto bueno, y

luego de eso viene la preparación de los proyectos por parte de la SECPLA, y también del

correcto apalancamiento de los recursos, y una vez con los recursos, las postulaciones

también, y una vez que se adjudica, los tiempos de licitación, por lo tanto aunque esta

Administración tenga la máxima voluntad de dar una respuesta, hay algunos tiempos que

no tienen que ver directamente con el municipio, sin embargo eso no quita que se pueda

poner a disposición toda la información de las gestiones que se han hecho y la respuesta

favorable que existe hasta el momento, así que le ofrece al concejal y a quien lo requiera

la información necesaria respecto de la tramitación de la instalación de los semáforos que

sabe que se requieren, y la Administración está realizando todas las gestiones

correspondientes para que se puedan concretar a la brevedad.

Concejala Kesia Navarro Cueto

Temas varios:

Manifiesta que va a hablar de dos casos, el primero es de una vecina Catalina

Bahamondes perteneciente a la Junta de Vecinos El Carmen, ella es Encargada de

Áreas Verdes, de esa Organización, envió un correo electrónico a partes el 08 de Agosto,

solicitando al municipio un trabajo colaborativo, para sacar elementos como

refrigeradores, colchones, etc., que están botados en el Estero Quilpué, que fue declarado

humedal urbano. Hasta el 24 de Agosto no ha tenido respuesta, y esta organización esta

motivada de promover la educación ambiental, y una limpieza colaborativa, porque se

requiere los camiones necesarios, para poder retirar toda esta basura que se acumula a

través del tiempo. Piensa la concejala que no se debe perder esta oportunidad, responder

rápidamente, y hacer una jornada familiar para limpiar el estero, y darle importancia al

ecosistema.

El segundo caso señala la concejala, tiene que ver con que ayer jueves se juntó con

varios vecinos, algunos representantes del sector de la calle B. Leigthon, y también se
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juntó con la secretaria y la presidenta de padres y apoderados de la Escuela Diego

Portales, allí existe un malestar de parte del establecimiento, por los malos olores, porque

al frente hay unas bodegas, y tienen camiones que hacen el servicio de limpiado de fosas

sépticas, esto está en un terreno al frente de la Escuela. El Centro General de Padres y

Apoderados, solicita y que ya ingreso hoy día a la Oficina de Partes, la solicitud de

fiscalización de esta actividad económica, si cuenta con los permisos correspondientes,

porque ya hace un año que están en esta situación. Ellos piensan que cuando hacen

limpieza con los camiones, al final todo va a parar al estero.

Los vecinos del sector mencionado precedentemente, le han manifestado a la

Concejala, que en el sector de B. Leigthon, ha aumentado mucho la Industria, galpones y

otras actividades económicas, que saben que en el Plano Regulador está establecido

como zona industrial, pero quizás las empresas se han excedido al estar instalándose

allí, y también ellos están con mucha desinformación, puesto que no han participado en

los talleres del Plan Regulador, y ellos están dispuestos que a través de la

Administración, se pueda hacer una charla informativa. Propone a la Administración

hacer una charla con SECPLA, en el Colegio Diego Portales, para vincular y articular a

todas las Organizaciones Sociales, para contarles que está pasando con el Plano

Regulador en su sector, y lo que puede pasar a futuro.

La Administradora Municipal, Karen Róblete señala que a propósito de la aprobación

de la Ordenanza de humedales urbanos, la Administración ha manifestado que esto es

una preocupación, pero también una ocupación, por lo tanto van a ir a revisar lo que paso

en el Estero Quilpué, y le parece muy importante que tenga una impronta participativa,

que tiene que ver mucho con la educación, de como también que como comunidad

organizada se hacen cargo de la mantención de estos espacios, donde los vecinos tienen

un rol muy importante que jugar, para que quede la limpieza en una sola ocasión, sino

para que tenga la posibilidad de mantenerse y protegerse esta zona.

Respecto a lo que señalaba la concejala en relación a los malos olores, en el

Colegio Diego Portales, la Administración dispondrá de los fiscalizadores ambientales,

pero también es importante y en atención al trabajo coordinado que se ha realizado con la
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SEREMI, también oficiar a la autoridad sanitaria para que se haga parte délo comentado

por la concejaia.

En relación a lo último, le parece fabuloso que se pueda aperturar aún más el

proceso participativo respecto al Plan Regulador, sobre todo cuando sale de la propia

inquietud de los vecinos, el saber que está pasando con algunas zonas, que existe una

necesidad evidente de participación, así es que se va a coordinar con el equipo de la

SECPLA, para que puedan ir y exponer en que van con esto.

La concejaia Alvear, siendo las 11 horas con 51 minutos procede a cerrar la sesión

ordinaria número 43, del Concejo Municipal de la I. Municipalidad de V. Alemana.
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